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ΠΡΌΛΟΓΟΣ 

Το νησί της Σύρου και η πόλη της Ερμούπολης φιλοξενούν για σχεδόν ένα 

τέταρτο του αιώνα μια σημαντική ετήσια δραστηριότητα του Ινστιτούτου 

Νεοελληνικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, τα καλοκαιρινά 

«Σεμινάρια της Ερμούπολης». Αυτή η δράση επιστημονικής αποκέντρωσης 

κάδε Ιούλιο είναι για το INE κρίσιμη γιατί το καθιστά όντως εδνικό και όχι 

απλώς αθηναϊκό κέντρο έρευνας. Για ένα τέταρτο του αιώνα η Σύρος και η 

Ερμούπολη μας έχουν φιλοξενήσει αλλά και μας έχουν διδάξει πολλά για τα 

φαινόμενα που απαρτίζουν την κοινωνική και ιστορική εμπειρία του νησιω­

τικού κόσμου του Αιγαίου. Η Σύρος, αυτό το μικρό νησί στο κέντρο του 

Αιγαίου, με τις άλλες Κυκλάδες κυριολεκτικά να την κυκλώνουν, την Άνδρο 

στα βόρεια, την Τήνο και τη Μύκονο στα ανατολικά, την Κέα, τη Γυάρο, 

την Κύδνο, τη Σέριφο στα δυτικά, την Πάρο και τη Νάξο στα νότια, τη Δήλο 

κρυμμένη από τη Ρήνεια στα νοτιοανατολικά, κοντινά ή πιο αχνά περι­

γράμματα στον ορίζοντα την ημέρα, φωτισμένους όγκους γειτονικούς ή πιο 

απόμακρους το βράδυ, μας θυμίζουν και μας διδάσκουν με την πρόκληση 

που ασκούν στη φαντασία μας την ιστορία του Αιγαίου. Συγχρόνως ξυπνούν 

και καθιστούν ενεργά βιώματα τα συμβολικά μηνύματα αυτού του νησιωτι­

κού κόσμου ως μια μακρά διάρκεια στο χρόνο από την προϊστορία με τις 

εξαίσιες κυκλαδικές καλλιτεχνικές εκφάνσεις της ώς τις πιο πρόσφατες 

εκδοχές του ιστορικού και κοινωνικού γίγνεσθαι που καθορίζει η συνεχής 

αναμέτρηση των νησιωτών με τη θάλασσα, τον ήλιο, τους ανέμους και τους 

άλλους γεωγραφικούς παράγοντες που καθορίζουν τον φυσικό κόσμο του 

Αιγαίου. 

Η Σύρος ανήκει σ' αυτόν τον νησιωτικό κόσμο οργανικά αλλά και ξεχω­

ρίζει από αυτόν γιατί φιλοξενεί το καταπληκτικό ιστορικό και πολιτισμικό 

φαινόμενο που ονομάζεται Ερμούπολη -έναν αστικό κοινωνικό και πολεο­

δομικό σχηματισμό τελείως δυσανάλογο προς την άμεση νησιωτική του 

ενδοχώρα. Το ίδιο το φαινόμενο Ερμούπολη είναι μια πρόκληση προς την 

ιστορική φαντασία που με τα χρόνια ο κύκλος των συνεργατών του Ινστι­

τούτου Νεοελληνικών Ερευνών που συμμετέχουν στα σεμινάρια έχουν ανα-

δεχθεί και έχουν εγκαταστήσει στο επίκεντρο των ερευνών τους. Καρπός 

αυτής της ανταπόκρισης προς την πρόκληση του ελληνικού νησιωτισμού 

όπως αντιπροσωπεύεται από την Σύρο και την Ερμούπολη είναι αυτός ο 
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τόμος. Πρόκειται για ένα έργο συλλογικό στο οποίο έχουν συγκλίνει οι ερευ­

νητικές αναζητήσεις και ευαισθησίες μιας σημαντικής ομάδας στελεχών του 

INE και άλλων συνεργατών που από χρόνια βρίσκονται στην τροχιά του 

Ινστιτούτου. Με την παρούσα έκδοση προσφέρουμε τη συγκομιδή των 

ερευνών τους ως αντίδωρο προς τη Σύρο και την Ερμούπολη για όσα η 

νήσος και η πόλη μας πρόσφεραν για ένα τέταρτο του αιώνα. 

Ως οικοδεσπότης των Σεμιναρίων τα τελευταία οκτώ χρόνια αισθάνομαι 

ειλικρινή ικανοποίηση για την πραγματοποίηση αυτής της έκδοσης. Ακόμη 

μεγαλύτερη ικανοποίηση μου προκαλεί η σύνδεση των περιεχομένων του 

τόμου. Ο διεπιστημονικός χαρακτήρας των συμβολών που απαρτίζουν την 

ανά χείρας έκδοση κατοπτρίζει τη θεμελιώδη φιλοσοφία των Σεμιναρίων της 

Ερμούπολης αλλά συγχρόνως αποτυπώνει τον πλούτο και την πολυμέρεια 

της ιστορικής εμπειρίας της νησιωτικής οντότητας η οποία συνιστά το αντι­

κείμενο της διαπραγμάτευσης. Στις σελίδες που ακολουθούν η οικονομική 

ιστορία συναντάται με την ιστορία του χώρου και την ιστορική δημογραφία, 

η ιστορία των επιχειρήσεων και των επικοινωνιών συνομιλεί με την ιστορία 

της λογοτεχνίας. Η παρουσία της πολιτικής ιστορίας είναι μάλλον ισχνή. Η 

θεματολογία δα μπορούσε να εμπλουτιστεί με πολλά άλλα κεφάλαια για να 

ανακτηδεί σε όλο της το εύρος και βάδος η ιστορική εμπειρία της Σύρου και 

της Ερμούπολης. Ο πολιτισμικός πλουραλισμός, η συνύπαρξη των δρησκευ-

μάτων και ο μικρόκοσμος της αγροτικής οικονομίας -όλα όσα μας δυμίξει μια 

απόδραση από το δέατρο της βιομηχανικής επανάστασης στον αστικό χώρο 

της Ερμούπολης προς τον ορεινό όγκο του Σαν Μιχάλη στο εσωτερικό συνι­

στούν προκλήσεις για ένα μελλοντικό αναβαδμό της έρευνας. Αυτή η πρώτη 

συγκομιδή πάντως από το «Συριανό εργαστήρι» των Σεμιναρίων της Ερμού­

πολης δεν είναι παρά ένα ξεκίνημα που ελπίζουμε ότι δα αποδώσει και 

άλλους καρπούς για την ιστορία της Σύρου και των Κυκλάδων συνολικότε­

ρα. Αρκεί να ευοδωδούν οι σχεδιασμοί μας και να υπάρξουν από το κοινω­

νικό περιβάλλον της έρευνας οι δεκτικότητες και διαδεσιμότητες για να 

συνεχιστεί η προσπάδεια. 

Πασχάλης Μ. Κιτρομηλίδης 

Διευδυντής INE/EIE 
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Η Ερμούπολη βρέθηκε στο κέντρο του ενδιαφέροντος της ιστορικής κοινότη­

τας από τη δεκαετία του 1980. Ο ξεχωριστός ρόλος που διαδραμάτισε στο 

εμπόριο και τη βιομηχανία τον 19° αιώνα την κατέστησε «αγαπημένη πόλη» 

των ελλήνων ιστορικών, ιδιαίτερα εκείνων όσοι ασχολούνταν τότε με την οικο­

νομική και κοινωνική ιστορία. Το ενδιαφέρον για το πρώιμο αυτό αστικό μόρ­

φωμα του νεοελληνικού κράτους, δυναμικό και πρωτοποριακό για την εποχή, 

αναπόφευκτα συμπεριέλαβε και το νησί που το εγκολπώθηκε, και τη δική του 

ιστορία. Η νησιωτικότητα, το σαφές δηλαδή περίγραμμα του χώρου του νησι­

ού, το καθιστά ελκυστικό ως αντικείμενο μελέτης, προκειμένου να συλληφθεί 

στην ολότητα του το πολυδιάστατο έργο της ιστορίας. 

Η πρόσφατη, λοιπόν, «συριανή» βιβλιογραφία, αυτή δηλαδή που προέ­

κυψε από τέτοια ενδιαφέροντα, υπερβαίνει τις τοπικές, ιστοριοδιφικού 

χαρακτήρα, αναζητήσεις, αλλά και τις συνήδεις μελέτες τοπικής ιστορίας, οι 

οποίες χρησιμοποιούν το μερικό ως παράδειγμα που επιχειρούν να εντάξουν 

στη γενική ιστορία. Η Ερμούπολη αντίθετα χρησιμοποιήθηκε ως προνομιακή 

πύλη εισόδου για να μελετηθούν κεντρικά ζητήματα της ιστορίας της Ελλά­

δας του 19ου και 20 ο ύ αιώνα. Ταυτόχρονα όμως οι μελέτες για την Ερμούπο­

λη είναι σχετικά ολιγάριθμες, ή τουλάχιστον δεν είναι ποσοτικά ανάλογες με 

το ρόλο και τη σημασία της πόλης στη διαμόρφωση της νεοελληνικής κοινω­

νίας, ούτε είναι και αντίστοιχες με τον πλούτο και την πληρότητα του αρχει­

ακού υλικού που έχει αποδοθεί στην ιστορική έρευνα τα τελευταία χρόνια. 

Οι άοκνες προσπάθειες του Χρήστου Λούκου, και η συστηματική συγκέ­

ντρωση και ταξινόμηση νέων αρχειακών συλλογών που γίνεται στα Γενικά 

Αρχεία του Κράτους-Αρχεία Νομού Κυκλάδων, υπό τη διεύθυνση, τα τελευ­

ταία χρόνια, της Αγγελικής Ψιλοπούλου, έχουν δώσει καλούς καρπούς και 

έχουν δημιουργήσει ένα χώρο ανοικτό στην έρευνα και φιλικό σε όσους επι­

θυμούν να μελετήσουν την ιστορία του τόπου. Μέλει να αξιοποιηθεί περαι­

τέρω τόσο από τους φορείς που θεραπεύουν την ιστορική έρευνα, όσο και 

από τους ανθρώπους που ζουν στη Σύρο, αγαπούν τον τόπο τους και έχουν 

συνειδητοποιήσει ότι η κατανόηση και η αξιοποίηση του πλούτου της ιστορίας 

του, πέρα από την ανάγκη αυτογνωσίας, αποτελεί και το συγκριτικό πλεονέ­

κτημα για τη μελλοντική του ανάπτυξη. 

Τα κείμενα που φιλοξενούνται στον τόμο αυτό παρουσιάστηκαν στην 

αρχική τους μορφή στα Σεμινάρια της Ερμούπολης τον Ιούλιο του 2005 και 

2006. Τα Σεμινάρια της Ερμούπολης ξεκίνησαν το καλοκαίρι 1984 με πρώτο-
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βουλία και φροντίδα του Βασίλη Παναγιωτόπουλου, βρήκαν φιλόξενη υπο­

δοχή στο Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών 

και κατόρθωσαν τα 23 χρόνια της συνεχούς λειτουργίας τους να διατηρήσουν 

τον ιδιαίτερο χαρακτήρα τους και τη ζωντάνια τους ως ένας χώρος διαλόγου 

και επικοινωνίας μεταξύ επιστημόνων που θεραπεύουν συγγενείς κλάδους 

των ανθρωπιστικών επιστημών. Η ιστορία της Σύρου και της Ερμούπολης -

που άλλωστε αποτέλεσαν αντικείμενο ποικίλων δράσεων στο νησί, μία από 

τις οποίες υπήρξε και η ίδρυση του Κέντρου Τεχνικού Πολιτισμού και του 

Βιομηχανικού Μουσείου Ερμούπολης- δεν μπορούσαν φυσικά να απουσιά­

ζουν από τα Σεμινάρια της Ερμούπολης. Τα τελευταία μάλιστα χρόνια απο­

φασίστηκε με πιο σταθερό συστηματικό τρόπο να παρουσιάζονται εργασίες 

που αφορούν τη Σύρο, σε μία προσπάθεια να αναδειχθεί και να διευρυνθεί η 

σχετική θεματολογία. 

Στον παρόντα τόμο περιλαμβάνονται 14 ιστορικές μελέτες για τη Σύρο και 

την Ερμούπολη. Το ανάπτυγμα τους καταγράφει τη διπλή τάση που παρατη­

ρείται γενικότερα στην ελληνική ιστοριογραφία τα τελευταία χρόνια, δηλαδή 

τη διεύρυνση του θεματικού ορίζοντα αφενός και την αυξημένη ικανότητα 

διείσδυσης σε επιμέρους πεδία αφετέρου. Χρονικά, οι μελέτες εντάσσονται σε 

μια περίοδο που εκτείνεται από τον 15° έως τον 20° αιώνα. Θεματικά, η ποι­

κιλία τους προσδιορίστηκε από τις ετοιμότητες και τις πρόσφατες ενασχολή­

σεις των συγγραφέων, ωστόσο το τελικό αποτέλεσμα επέτρεψε την οργάνωση 

της ύλης σε τρεις θεματικές ενότητες. Πρώτα, το ίδιο το νησί ως γεωγραφική 

ενότητα, ο χώρος του και η οικιστική του συγκρότηση, αλλά και οι άνθρωποι 

που έζησαν εδώ, πριν και μετά τη δημιουργία της Ερμούπολης, μέσα από πτυ­

χές της κοινωνικής συγκρότησης και της πολιτικής ζωής. Ύστερα, πλευρές της 

οικονομικής ζωής της Ερμούπολης τον 19ου αιώνα και στο πρώτο μισό του 20ού, 

και προσεγγίσεις στις κοινωνικές σχέσεις και στις τεχνολογίες που τους αντι­

στοιχούν. Τέλος, η πνευματική ζωή και η λογοτεχνική παραγωγή της Σύρου και 

για τη Σύρο, στη συνάφεια τους με τα ευρύτερα ρεύματα και τις ταυτότητες 

της πόλης και των ανθρώπων της. 

Κλείνοντας το σύντομο αυτό σημείωμα θέλουμε να ευχαριστήσουμε θερμά 

τον Διευθυντή του INE/EIE Πασχάλη Κιτρομηλίδη, που μας παρότρυνε στην 

έκδοση του τόμου αυτού και δέχθηκε να περιληφθεί στη σειρά εκδόσεων του 

Ινστιτούτου, τη Βάσω Αντωνίου που φρόντισε την τυπογραφική εικόνα του 

βιβλίου, καθώς και όλους τους συναδέλφους που τροφοδότησαν με κείμενα 

τους την παρούσα έκδοση. 

Απρίλιος 2008 Χ.Α. - Δ.Δ. 
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ΓΙΏΡΓΟΣ ΤΟΛΙΑΣ 

ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΕΝΑΝ ΣΤΙΧΟ ΤΟΥ ΒΙΡΓΙΛΙΟΥ 

Η ΣΎΡΟΣ ΣΤΑ ΝΗΣΟΛΟΠΑ, 15°Ç-17°Ç ΑΙΏΝΑΣ 

Αντικείμενο της σύντομης αυτής παρέμβασης είναι η παρουσίαση και η ερμη­

νεία των τρόπων με τους οποίους περιγράφεται η Σύρος στη δυτική νησιωτι­

κή γεωγραφική γραμματεία κατά τους πρώιμους νεώτερους χρόνους, με άλλα 

λόγια στα νησολόγια και τα έργα που αυτά ενέπνευσαν, από τον αρχόμενο 

15° έως τον φθίνοντα 17° αιώνα. Γύρω από το περιορισμένο, και εν πολλοίς 

περιθωριακό παράδειγμα της Σύρου, επιχειρείται ο εντοπισμός των πηγών 

αφηγήσεων και χαρτογραφικών αναπαραστάσεων, η ανάδειξη των μεταξύ τους 

σχέσεων και, τέλος, η εκτίμηση των ιδεολογικών τους συνδηλώσεων. 

Τα Νησολόγια είναι εγκυκλοπαιδικοί χαρτογραφημένοι άτλαντες αφιε­

ρωμένοι σχεδόν αποκλειστικά στα νησιά.1 Τα έργα αυτά καλύπτουν άλλοτε 

μόνον τα ελληνικά νησιά, άλλοτε τα νησιά της Μεσογείου κι άλλοτε τα 

νησιά της οικουμένης. Αποτελούν ένα ιδιότυπο γεωγραφικό είδος, που 

άνθησε κατά τους πρώιμους νεώτερους χρόνους και αποσκοπούσε στην 

ενημέρωση του δυτικού κοινού για την ιστορία και την παρούσα κατάσταση 

των νησιών του παλαιού και του νέου κόσμου. Τα νησολόγια δα μπορούσαν 

να σεωρηδούν ως μια από τις πρώτες εκφράσεις του ουμανισμού στην 

κοσμογραφία: επιχειρούν μια εγκυκλοπαιδική, ιστορική και γεωγραφική 

περιγραφή του νησιωτικού χώρου, θεωρώντας τον ως επιμέρους εναλλακτι­

κή ενότητα, παράλληλη με εκείνη που συγκροτεί ο ηπειρωτικός χώρος. 

Γνωρίζουμε πλέον καλά ότι τα νησολόγια έχουν μια ουμανιστική αφετηρία, 

η οποία σημάδεψε όλη την περαιτέρω πορεία τους: γεννήθηκαν μέσα από την 

προσπάθεια του πρώιμου ουμανισμού να διερευνήσει την ιστορικότητα του 

χώρου, παραβάλλοντας τις γεωγραφικές γνώσεις της αρχαιότητας με την 

παρούσα κατάσταση των τόπων. Οι λόγοι που τα εξέσρεψαν είναι πολλοί. Τα 

έργα αυτά είναι προϊόντα της διεύρυνσης των οριζόντων που χαρακτηρίζει την 

έναρξη της νεωτερικότητας, αλλά και της διάθεσης του ουμανισμού να συν­

δέσει ανάμεσα στην αυδεντία των αρχαίων πηγών και τις συσσωρευμένες 

εμπειρικές γνώσεις των νεωτέρων. Παράλληλα, τα νησολόγια συνδέονται με 

1. Βλ. George Tolias, «The Isolarli», στο David Woodward (επιμ.), Cartography of the 
European Renaissance, The History of Cartography vol. 3, τ. 1, Σικάγο και Λονδίνο 2007, 
σ. 263-284. 
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την επέκταση των δυνάμεων της αναδυόμενης Δύσης και τη διείσδυση τους 

στην ανατολική Μεσόγειο αρχικά, κι έπειτα με την εμπορική και αποικιακή 

εξάπλωση της Δύσης στην Ασία, την Αφρική και τον Νέο Κόσμο. Τέλος, συν­

δέθηκαν με τον ανταγωνισμό των Χριστιανών και των Οθωμανών στη Μεσό­

γειο και τις ναυτικές πολεμικές επιχειρήσεις του 16ου και 17ο υ αιώνα. Για 

τους λόγους αυτούς διαμορφώθηκαν επιμέρους παραδόσεις, εντός του 

είδους. Πολλά από τα έργα αυτά εντάσσονται στην λόγια εγκυκλοπαιδική 

γραμματεία, άλλα συνδέονται με την παραγωγή ναυτικών εγχειριδίων και 

βοηθημάτων ναυσιπλοΐας, ενώ δεν λείπουν και έργα επικαιρικού χαρακτήρα, 

που ενημερώνουν το κοινό για τις πολεμικές επιχειρήσεις στη Μεσόγειο. Ας 

παρακολουδήσουμε όμως το παράδειγμα της Σύρου. 

Η Σύρος, παρά την κεντρική της δέση στις Κυκλάδες, δεν είναι από τους 

κύριους σταθμούς των νησολογίων. Κατέχει μια δευτερεύουσα δέση, σε ορι­

σμένα μάλιστα από αυτά παραλείπεται ως ξεχωριστό λήμμα (όπως στα έργα 

των Bordone, Porcacchi, Boschini και Coronelli) και οι αναφορές σε αυτήν, 

αν δεν απουσιάζουν, ενσωματώνονται στις περιγραφές γειτονικών της 

νησιών. Η αναιμική αυτή παρουσία πρέπει να χρεωθεί στην πενία των 

αρχαίων αναφορών στο νησί, εκείνων της λατινικής ιδίως γραμματείας, η 

οποία στάθηκε η κύρια πηγή των νησολόγων. Οι λατινικές αναφορές στη 

Σύρο περιορίζονται σε μια θολή νύξη του Πλίνιου, που προκαλεί περισσό­

τερη σύγχυση παρά ξεκαθαρίζει τα πράγματα: Στην Historia Naturalis το 

νησί αναφέρεται ως Sirios ή Sirnos,2 εντοπίζεται στο Αιγαίο, ογδόντα χιλιά­

δες βήματα από τη Γυάρο. Ωστόσο, σε άλλο σημείο του κειμένου, η Σύρος 

συγχέεται με τη Σκύρο, με μια αναφορά στην ώχρα που εξαγόταν από το 

νησί. Το σφάλμα αυτό (του Πλίνιου ή των αντιγραφέων του), πρέπει να χρε­

ωθεί στη συνήχηση των ονομάτων των δύο νησιών, καθώς, όπως γνωρίζουμε, 

δεν εξορυσσόταν ώχρα στη Σύρο, παρά μόνον στη Σκύρο.3 

Οι αρχαίες ελληνικές γεωγραφικές πηγές, μολονότι περισσότερο σαφείς 

είναι και αυτές ολιγοστές. Ο Στράβων την αναφέρει ως «Σύρο», πατρίδα 

2. Plinius, Historia Naturalis, 4,69: «... nec deinde servari potest ordo; acervatim ergo 

ponentur reliquae. Scyros, los a Naxo XVIII, Homeri sepulchro veneranda, longitudine 

XXII, antea Phoenice appellata, Odia, Oletandros. Gyara cum oppido, circuitu XV p., abest 

ab Andro LXII, ab ea Syrnos LXXX, Cynethus, Telos unguento nobilis, a Callimacho 

Agathusa appellata, Donusa, Patmus circuitu XXX...». 

3. Βλ. Αντώνιος Μηλιαράκης, Κυκλαδικά, ήτοι, Γεωγραφία και ιστορία των Κυκλάδων 

νήσων από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι της καταλήψεως αυτών υπό των Φράγκων, Αδήνα 

1874, σ. 51-52. 
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του Φερεκύδη και του Βαβύου, επιμένει στο γραμματικό ζήτημα του μακρού 

ύψιλον στη γραφή της και αναρωτιέται αν πρόκειται για την ομηρική Συρίη.4 

Ο Πτολεμαίος δίνει τις γεωγραφικές συντεταγμένες της πόλης Σύρου (54° 

45', 37° 15') και δίνει ορδά την γραφή της («Σύρος»). Ωστόσο αυτό που 

πρέπει να τονιστεί εδώ είναι ότι μολονότι τα κείμενα αυτά εντάσσονται στην 

αναγεννησιακή παιδεία κατά τον 15° αιώνα, μέσω προβληματικών συνήθως 

μεταφράσεων, η αποκατάσταση και η ενσωμάτωση τους πραγματοποιείται 

από τον 17° αιώνα και μετά. Το παράδειγμα της Σύρου είναι ενδεικτικό. Η 

εσφαλμένη απόδοση του Πλίνιου μεταφέρεται στο έργο του Πτολεμαίου: το 

νησί απογράφεται ως «Σκύρος» στα ελληνικά χειρόγραφα της Γεωγραφίας 

του Πτολεμαίου του 15ο υ αιώνα, και ως «Scyros» στις λατινικές τους μετα­

φράσεις και στους πτολεμαϊκούς χάρτες έως τον 17° αιώνα (Εικ. 6α). Ο 

Νικόλαος Σοφιανός 9α διορθώσει το σφάλμα στον χάρτη του της Ελλάδας 

(πρώτη έκδοση Ρώμη, 1540): 9α αναγράψει το νησί ως «Syros», και στον 

συνοδευτικό πίνακα αρχαίων παραλλαγών και νεώτερων αντιστοιχιών 9α 

δώσει την σύγχρονη εκφορά «Syra» και την ομηρική «Syrie». 5 Όσο για 

τους ελάσσονες έλληνες και βυζαντινούς γεωγράφους και σχολιαστές γεω­

γραφικών 9εμάτων, όπως ο Στέφανος Βυζάντιος ή ο Ευστάθιος Θεσσαλο­

νίκης, που διερευνούν ενδελεχώς τα ασαφή και σκοτεινά ζητήματα, η ενσω­

μάτωση τους στη γεωγραφική δυτική παιδεία πραγματοποιείται αργότερα, 

και παραμένει υπό9εση των εξειδικευμένων ελληνιστών. 

Άμεσος πρόγονος των νησολογίων είναι το έργο De Insulis του 

Domenico Silvestri, ένα ουμανιστικό αλφαβητικό ευρετήριο νησιών, χερσο­

νήσων και ακρωτηρίων, που συντάχθηκε στη Φλωρεντία περί τα 1385, κατά 

το πρότυπο του De Montibus του Βοκκάκιου. Στο έργο αυτό η Σύρος εμφα­

νίζεται ως δύο διαφορετικά νησιά, ως Sirios και ως Sirnos ενώ μια άλλη 

νήσος με το όνομα Sirus τοποθετείται στο Ικάριο Πέλαγος ή Πέλαγος της 

Παμφυλίας, γειτονικά της Ρόδου. Η περιγραφή του Silvestri στηρίζεται 

αποκλειστικά στον Πλίνιο: περιλαμβάνει μόνον την απλή αναφορά του ονό-

4. Στράβων, Γεωγραφία, 10, 5,6:8. 

5. Nicolaos Sophianos, [Totìus Graeciae Descriptio, Rome, Antonio Biado, 1540] και 

Nomina antiqua et recentia urbium Graeciae descriptionis, a Ν. Sophiano iam aeditae..., 

[Rome, Antonio Biado?, 1540.], Παρίσι, Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας, Τμήμα Χειρογρά­

φων, Collection Dupuy, τ. 728, φ. 183. Βλ. George Tolias «Nikolaos Sophianos Totius 

Graeciae Descriptio: The Resources, Diffusion and Function of a Sixteenth-Century 

Antiquarian Map of Greece», Imago Mundi 58/2 (2006), 150-182 αρ. 71.1.1 και 71.Β.1 αντί­

στοιχα. Ας σημειωθεί ότι τόσο στους πτολεμαΐκούς χάρτες όσο και στον χάρτη του Σοφιανού 

παραλείπεται η νήσος Γυάρος. 
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ματος του νησιού («Sirnos») και την απόσταση που την χωρίζει από τη 

Γυάρο.6 Το πρώτο νησολόγιο, το παλαιότερο δηλαδή βιβλίο που περιλαμ­

βάνει χάρτες και περιγραφές νησιών, είναι το Liber Insularum Archipelagi 

του φλωρεντινού ουμανιστή Cristoforo Buondelmonti (1420). 

Οι πηγές του Buondelmonti είναι ολιγοστές. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι 

κύρια πηγή του είναι ο Βιργίλιος, στίχους του οποίου συναφείς με τις περιο­

χές που περιγράφει, παραθέτει κάδε φορά που μπορεί. Δύσκολα μπορεί να 

κατανοήσει κανείς σήμερα, με τα στεγανά στα οποία χωρίζονται ο λόγιος και 

ο ποιητικός λόγος, τη γεωγραφική ανάγνωση ποιητών, όπως ο Όμηρος ή ο Βιρ­

γίλιος. Ωστόσο οι αρχαίοι επικοί ποιητές στάθηκαν στο κέντρο των γεωγραφι­

κών αρχαιογνωστικών περιεργειών από τους αλεξανδρινούς ήδη χρόνους, και 

το έργο του Ευστάδιου Θεσσαλονίκης Παρεκβολαί εις την Ομήρου Ιλιάδαν και 

Οδύσσειαν (12°? αι.), αποτελεί τη μνημειώδη ανακεφαλαίωση τους. Οι Δυτικοί 

ουμανιστές ανέτρεχαν στα έργα του Βιργιλίου ήδη από τον καρό του Πετράρ-

χη για να αντλήσουν πληροφορίες ιστορικού και γεωγραφικού χαρακτήρα.7 Ο 

σεβασμός στην αυθεντία του Λατίνου ποιητή διατρέχει τους αιώνες, και είναι 

γνωστό πώς η νύξη του γύρω από τη δέση της Τροίας («in conspectu 

Tenedos») αποπροσανατόλισε λόγιους και περιηγητές έως τον 18° αιώνα.8 Το 

ζήτημα της επίδρασης της αρχαίας ποίησης, της επικής ιδίως στη διαμόρφω­

ση των νεώτερων αρχαιογνωστικών περιεργειών είναι σύνδετο, και δεν έχει 

ακόμη διερευνηδεί. Αυτό που πρέπει να συγκρατήσουμε εδώ είναι το γεγονός 

ότι ο Βιργίλιος αποτελεί αναμφισβήτητα αν όχι τον οδηγό, τουλάχιστον τον 

συχνότερα αναφερόμενο συγγραφέα στο έργο του Buondelmonti.9 Η παρου­

σία του διαπερνά την αφήγηση του Buondelmonti, και την αναδεικνύει ως 

περιήγηση που ακολουδεί την περιπλάνηση του Αινεία, και συνακόλουδα ως 

εξερεύνηση της λατινικής κληρονομιάς των τόπων. 

6. «Sirnos insula est in Greco seu Egeo Mari sita. Distai, ut ait Plinius, a laro insula 

LXXX milia passum spatio». Βλ. José Manuel Montesdeoca Medina, Los islarios de la 

època del humanismo : el De insulis de Domenico Silvestri, edición y traduction, δακτυλ. 

διδακτορική διατριβή, Universidad de La Laguna, 2000, σ. 587-589. 

7. Για τη γεωγραφική ανάγνωση του Βιργιλίου από τον Πετράρχη, βλέπε Nathalie Bouloux, 

Culture et savoirs géographiques en Italie au XlVe siècle, Turnhout, 2003, σ. 188-201. 

8. Βλ. πρόχειρα Georges Tolias, «À la recherche d'Homère: Les aventures de la 

géographie homérique au XVIIIe siècle», στο Roland Mortier (επιμ.), L'écrivain voyageur: 

le pèlerinage littéraire, Revue de l'Institut de Sociologie 1998/1-2, σ. 153-163. 

9. Βλ. ενδεικτικά, για την περίπτωση της Κρήτης, Marie-Anne van Spitael, Cristoforo 

Buondelmonti, Descriptio insule Crete et Liber Insularum, cap. XI: Creta, Ηράκλειο 1981, 

σ. 61-62. 
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EtK. 1. Χάρτης και περι­

γραφή της Σύρου από τον 

Cristoforo Buondelmonti 

(περί τα 1420), από το χει­

ρόγραφο G 13 της 

Universitats-und Landes­

bibliothek του Ντύσελ-

ντορφ (ο νότος δεξιά). 

Ο Buondelmonti (εικ. 1) δεν φαίνεται να ανέτρεξε στον Πλίνιο, ούτε καν 

στον Silvestri, προκειμένου να συντάξει την περιγραφή της Σύρου, ίσως 

επειδή την εποχή που ταξίδευε στα ελληνικά νησιά (δεύτερη δεκαετία του 

15ο υ αιώνα), οι Φράγκοι του Αιγαίου φαίνεται να αγνοούσαν το παλαιό 

ελληνικό όνομα του νησιού.10 Μοναδική πηγή του, πέραν της αυτοψίας του 

και των πληροφοριών που του μετέφεραν οι ντόπιοι, είναι ο Βιργίλιος. Ο 

Buondelmonti δίνει τη μεσαιωνική ονομασία του νησιού, Suda (ιταλική 

μεταφορά του ελληνικού Σούδα, όρου που σήμαινε όρυγμα, δίαυλο ή κανά-

10. Το όνομα «Σύρα» δεν είχε χαδεί στην ελληνική παράδοση του 15 ο υ και του 16ο υ αιώνα. 

Βλ. εδώ υποσημείωση 21 και εικ. 76. 
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λι,11 και συνδεόταν με τη μορφολογία της εισόδου του λιμανιού της Σύρου), 

δίνοντας όμως μια διαφορετική ετυμολογία. Επιπλέον, ο Buondelmonti 

ταυτίζει τη Σύρο με την αρχαία Γυάρο, το μόνο «διαθέσιμο» (αταύτιστο) 

νησί στην περιοχή, που μνημονεύει ο Βιργίλιος. 

Παραθέτω την περιγραφή του, καθώς αυτή 9α αποτελέσει τη βάση των 

περιγραφών της Σύρου σε πολλά από τα νησολόγια που ακολούθησαν: (Το 

απόσπασμα από τη λόγια ελληνική μετάφραση του 16ου αιώνα) 

Έστι προς εσπέραν νήσος ονομαζόμενη Σούδα, ής η περίμετρος μιλίων 
εστί τεσσαράκοντα. Αύτη και Γέρος πάλαι, κατά την κοινήν των Ελλήνων 
διάλεκτον, όπερ λατινικώς σένεξ ερμηνεύεται, εκαλείτο. 

Εις τούτον τοίνυν τον σκόπελον και δουξ τις εκ Καλαβρίας Σιδίν λεγόμε­
νος την των ιδίων εχθρών επιβουλήν φεύγων, και δια τούτο την μεγάλην 
καλουμένην Ελλάδα και άμα την εαυτού πατρίδα Σκυλακίαν καταλιπών, μετά 
πολλούς θαλασσίους κλύδωνας, ους ερχόμενος υπέστη, κατήντησε απειπών. 
Ος δη τον της νήσου βασιλέα νεωστί τεθνηκότα ευρών έλαβε αυτός την εκεί­
νου γυναίκα την καλουμένην Σίδην, συναινεσάντων προς τούτο και των ναυ­
τών. Επεί δε πολλούς βασιλεύων διετέλεσε χρόνους διαδοχής άνευ, ουδένα 
γαρ έσχεν εξ εκείνης παίδα, μνηστεύεται δια τούτο την αυτής θυγατέρα, ην 
μετωνόμασε Σούδαν. Αφ' ής και την επωνυμίαν έσχεν η νήσος. Ήτις εν 
συγκρίσει των παλαιών εκείνων καιρών, εις το μηθέν νυν απεκατέστη. 

Εσθιούσι γαρ οι κατοικούντες αυτήν άρτον εκ κριθής μετά αιγείων 
κρεών, και τουτ' ίσως δια τον φόβον των πειρατών. Ων χάριν ζώσιν βίον 
επώδυνον, ον δια τα τέκνα και την προς αλλήλους συγγένειαν και έτι το της 
πατρίδος φίλτρον γενναίως φέρουσι, τοις παρούσιν αρκούμενοι. 

Έστιν εν ταύτη τη νήσω προς άρκτον και ο ονομαζόμενος Αιγών σκόπε­
λος, εν ω, ως φασιν, ακάθαρτα πλανώνται πνεύματα. Και όταν αι πλέου-
σαι νήες εγγύς γένωνται ή και από τύχης εκεί που την νύκτα διαβιβάσωσι, 
τοσούτος φωνών εγείρεται θόρυβος, ως δοκείν τον ουρανόν αυτόν και την 
γην καταπίπτειν. Εκφωνείν δε αυτά φασι και τα ονόματα των εκείσε αφι-
κνουμένων γεγωνοτέρα φωνή.12 

11. Βλ. Du Gange, Glossarium ad scriptores mediae et infimae graecitatis, Γκρατς 1958. 

12. Η περιγραφή από την έκδοση της ανώνυμης ελληνικής μετάφρασης του 16ου αιώνα 

που εντόπισε ο Emile Legrand στη Βιβλιοθήκη του Σερανιού στην Κωνσταντινούπολη. Βλ. 

Emile Legrand, Description des îles de l'Archipel par Christophe Buondelmonti, version 

grecque par un anonyme, publiée d'après le manuscrit du sérail, Παρίσι 1897, σ. 52-53. To 

λατινικό κείμενο έχει ως εξής: «Est ad occasum Suda hodie dicta XL. Mi. In circuitu. Quae 

olim laro vel Geros, latine senex, vel sanus interpretatur. In hoc itaque scopulo dux quidam 

Calaber Sidim dictus pervenit, dum de magna Graecia et civitate Scyllacea recedebat, qui 

a minibus suorum aufugerat inimicorum; et peractus nimia tempestate, iam fessi nautae, 

propter obitum eo tempore Regis insulae huius, Sidim in coniugem reginam accepit, 

postquam funus sui viri laute eo in loco finierat. Igitur cum iam diu sine prole regnaret, 
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Ο ανώνυμος έλληνας μεταφραστής δεν παραθέτει τον στίχο του Βιργι­

λίου που κλείνει την περιγραφή του Buondelmonti: 

Errantem, Gyaro celsa Myconoque revinxit, 

στίχο που αναφέρεται στα κακοποιό πνεύματα βρικολάκων που στοίχειωναν 

στην αρχαιότητα τη Γυάρο και τη Μύκονο.1 3 Πέραν αυτού, η μετάφραση είναι 

πιστή με ελάχιστες παρανοήσεις και παραλήψεις, όπως της αναφοράς στα 

χαρούπια που αποτελούσαν μέρος της φτωχικής διατροφής των Συριανών. Ο 

ανώνυμος έλληνας μεταφραστής αποδίδει στα ελληνικά τα λατινικά τοπωνύ­

μια του Buondelmonti: Σούδα (Suda), Γέρος (laro, Geros, Senex, vel sanus 

[= υγιής, γερός]) και, τέλος, ενισχύει τη σύγχυση Γυάρου και Σύρου, καδώς 

μεταφράζει τη μεσαιωνική ονομασία της Γυάρου (Capraria) την οποία παρα-

δέτει εν αγνοία του ο Buondelmonti, σε «Αιγών σκόπελος».14 

Από την περιγραφή του Buondelmonti συγκρατούμε τη σύγχυση της 

Σύρου με τη Γυάρο (σύγχυση που επιτρέπει στον Buondelmonti να παρα­

θέσει έναν ακόμη στίχο του Βιργιλίου) και τη διάδεση ιστορικής νομιμοποί­

ησης της λατινικής παρουσίας στο νησί, με την έμφαση στην ονοματοδεσία 

του από έναν μυδικό Λατίνο (Νορμανδό) ηγεμόνα και την παράκαμψη της 

προφανούς ναυτικής ετυμολογικής ρίζας. Δεν είναι εύκολο να εντοπιστεί η 

ιστορική βάση του δρύλου που συνδέεται με την ονομασία του νησιού 

(Suda). Πρόκειται ενδεχομένως για μυθοποιημένη ανάμνηση της ανάμιξης 

του Narjaut de Toucy, απεσταλμένου του βασιλέα της Νεαπόλεως Καρό­

λου Β' του Ανδεγαυού, στη διένεξη του Μάρκου Β' Σανούδου και του Γκίξη, 

filiam procreavit, quam Sudam denominavit, a qua insula nomen accepit. Nunc vero ad 

comparationem praeteritorum temporum nihil reputatur, quia ordeaceo pane cum carrubis 

et aegharun carnibus vescuntur, maximo piratarum timore. Ergo eorum vita in anxietate 

ponitur, quamvis propter prolem et affinitatem et intr insecum amorem patr iae 

contentantur in loco. Est etenim, ut videtur, ad trionem Capraria scopulus, in quo, ut aiunt, 

Spiritus pervagantur immundi, et, dum naves prope transeunt, vel in nocte, casu morantur, 

tantus strepitus et rugitus vocum erigitur, quod coelumque terra ruere videtur, et vocantes 

nomina illorum venientium altis vocibus convalescunt. Virgilius: Errantem Micoe celsa 

Giaroque revinxit». G. R. L. de Sinner (επιμ.), Christoph. Buondelmontii, fiorentini, 

Librum Insularum Archipelagic., Λειψία και Βερολίνο 1824, σ. 93-94. 

13. Βιργίλιος, Αινειάδα 3,76. 

14. Η μεσαιωνική ονομασία της Γυάρου (Capraria ή Capra), συναντάται σε χειρόγραφους 

ναυτικούς χάρτες, όπως για παράδειγμα, στον χάρτη του Nicolo de ' Pasqualin, έργο του 

αρχόμενου 15 ο υ αιώνα (βλ. εδώ εικόνα 7α). Ο Έλληνας μεταφραστής συγχέει το όνομα του 

Νορμανδού δούκα και της χήρας του άρχοντα της Σύρου. Σύμφωνα με τον Buondelmonti ο 

Νορμανδός δούκας ονομαζόταν Sidim και Souda η θυγατέρα που απέκτησε με τη χήρα του 

άρχοντα (βλ. το κείμενο στην υποσημείωση 12). 


